

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
1 KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELKÉPŐ SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 48



Csapataink átkeltek a középső Tagliamenton

6000 olasz fogoly az átkelési csatában — Kroatia hadserege folytatja előnyomulását — Az olaszok Dolomit-arcvonala is megingott

A mai hivatalos jelentések ismét nagyfontosságú győzelmes eseményekről számolnak be. Az egyik az, hogy csapataink átkeltek a Tagliamenton s az entente-sajtóban hirdették s végső reménységképen emlegetett az az esemény, hogy itt az olaszok meg fogják állítani győzelmes seregeinket, nem következett be. Ugy, hogy most már a fölött folyik a vita, vajjon az olaszok hol tudnak vagy hol lehet majd nekik megállaniok. A másik fontos esemény a Dolomit olasz front megingása, ami azt jelenti, hogy tiroli csapataink keleti szárnya is beleavatkozik az eseményekbe.

Mindent összevetve, végeredményül azt a megállapítást tehetjük, hogy csapataink offenzív lendüléte nem csökkent, mindenütt kedvezően tovább folyik az előnyomulás és ennek során a fogolyszám is napról-napra emelkedik.

Mint az egyik jelentés megemlíti, királyunk már át is ket a Tagliamento folyón, ami azt a tényt jelenti, hogy csapataink már meg is vetették lábukat a Tagliamento tulsó partján.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Az átkelés a Tagliamenton

Vezérkarunk jelentése

I. Budapest, november 4. Hivatalos jelentés.

OLASZ HARCTÉR.

A Tagliamentonál a harci tevékenység fokozódik.

A harci helyzet csak ma teszi lehetővé annak áttekintését, mi volt az a teljesítmény, amelyet a 12-ik Isonzo-csatában Krausz Alfréd gyalogsági tábornok csoportjánál a szövetséges csapatok és vezetőik felmutattak. A 2600 méterig nyúló Canin-tömb és az 1668 méter magas Stol elfoglalása, a feltartóztat-

lan előnyomulás a Fella-völgytől délre emelkedő kietlen, utatlan hegyekben, amit sem az ellenség, sem az időjárásnak viszontagságai, sem az olaszok romboló munkája nem tudott hátráltatni. Resuitta birtokbavétele, a gemona-osoppoi megerősített tábor elfoglalása: mindez újabb dicsőséges helyet biztosít a minden idők ezen legnagyobb háborújának történetében. A hegyek közt otthonos csapatoknak, köztük a 14-ik és 59-ik számú gyalogezredeknek, a tiroli császárvadászoknak, a 3-ik és 25-ik stájer lövészezredeknek és a császárlövészeknek.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

II.

Budapest, november 5. Hivatalos jelentés.

OLASZ HARCTÉR.

A Tagliamentonál ismét megindult a harc. Osztrák-magyar és német hadosztályok a folyó középső folyásánál kikényszerítették az átkelést és harcra fordultak. Schwarzenberg Félix herceg tábornok hadosztálya, mely tegnapelőtt dél óta a folyó nyugati partján áll, gyors bravuros támadásával a lökés sikere körül kiváló érdemeket szerzett. Az ellenség foglyokban több mint 6000 embert és számos ágyut veszített.

Kroatia barto vezérezredes hadserege is mindenütt előhaladást tett.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

I.

Berlin, november 4. A nagyfőhadiszállás jelentése.

OLASZ HARCTÉR.

A Tagliamento mentén váltakozó erejű műzserégi tevékenység.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

II.

Berlin, november 5. A nagyfőhadiszállás jelentése.

OLASZ HARCTÉR.

Német és osztrák-magyar hadosztályok kiküzdötték az átkelést a középső Tagliamen-

ton és további előnyomulásban vannak. Az ott megvert olasz dandároktól több mint 6000 foglyot és számos ágyut vettünk el.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A vezérkar esti jelentése

Sajtóhadiszállás, november 5. — Az események az olasz síkságon kedvezően fejlődnek. Az olaszok Dolomit-arcvonala is megingott.

A német esti jelentés

Berlin, november 5. A Wolff-ügynökség jelenti:

Flandriában váltakozó erejű tüztevékenység.

A többi nyugati hadseregnél és keleten nem történt jelentős esemény.

Felső-Olaszországban előrehaladásunk folytatódik.

Királyunk átkelt a Tagliamenton

Sajtóhadiszállás, november 5. Királyunk Cudroiponán átlépte a Tagliamentot.

A király hadseregarancsa

Sajtóhadiszállás, november 5. A király november 2-iki kelettel hosszabb hadseregarancsot adott ki, amelyben annak a felfogásának adott kifejezést, hogy olaszországi győzelmeink soha nem választhatók el Albrecht és Károly főhercegek, valamint Radetzky emlékeitől.

A franciák füstbement reménye

Genf, november 5. A Havas-ügynökség hivatalos jelentésben megállapítja, hogy a helyzet Olaszországban holtpontra jutott. — Ugy látszik — jelenti a Havas-ügynökség — az ellenség nem akarja kieroszakolni az átkelést a Tagliamenton, hanem a folyótól északra megkerülést tervez. Az olaszoknak sikerült eddig a folyón az átkelést megakadályozni. Ha az átkelés mégis megtörténik, vissza kell vonulniok a Piave folyóig. Az még titok, hogy a németek ott beássák-e magukat, vagy folytatják-e a mozgó háborút. Kétségtelen, hogy a harci színter minden egyes napja nyereség Cadornára nézve, aki újjászervezheti hadseregét egész az angol-francia segítség megérkezéséig.

URANIA

Ma, kedden
november 6.

II. Jókai-film

A haláltól

Bűnügyi történet
4 részben.

Jókai Mór legszébb
novellája után.

Főszereplők:

Farkas — Steinhilber —
Jensen.

Előadások kezdete:
5. 7 és 9 órakor

APOLLO

Ma, kedden
november 6.

Lőrinc társ

életrajz 4 felvonásban.

Főszereplő:

Lotte Neumann.

Hogyan szaba-

dulok Amandátot

vadászok 3 felvonásban.

Előadás kezdete
5. 7 és 9 órakor



(A franciák reményét azóta a Tagliamenton való átkelésünk megküszöbítette.)

Genf, november 5. A Havas-ügyönkség jelenti: Ebben a pillanatban nincs fontosabb kérdés, mint hogy sikerül-e a központi hatalmaknak a felső Tagliamentonál Cadornát hátba támadni. Az Echo de Paris jelenti, hogy az olaszok ágyuparkjának helyreállítása rettenetesen nehéz, mert a szénen és acélon kívül salétromban is nagy a szükség.

Cadorna új védelmi vonala

Kopenhága, november 5. Francia körök szerint Cadornának még tovább kell visszavonulnia, hogy csapatait rendbe szedhesse, továbbá hogy a megérkező francia-angol segédszolgálatokkal összekötést teremtsen. — Cadorna vagy Piavenál, vagy még hátrább eső védelmi vonalban fog elhelyezkedni.

A francia segédszolgálatok

Genf, november 5. A francia-spanyol hárt azért zárták el, mert Franciaországból csapatokat szállítottak Marseilles és Toulon kikötőibe. Hírlik, hogy jelentékeny francia haderő, főleg gyarmati csapatok, amelyeket már előbb Dél-Franciaország táboraiába vontattak, utban vannak Genova felé.

Genf, november 5. Pau tábornok megérkezett az olasz hadizónába. A francia csapatok beavatkozását a jövő hétre várják. A franciákat az olasz csapatokba osztják be.

Az olaszok visszahívták Albániából csapataikat

Zürich, november 5. Az olasz kormány elrendelte az Albániában és Görögországban levő olasz csapatok haladéktalan visszahívását az anyaországba.

Az entente orosz offenzívát követeli

Lugano, november 5. A Tribuna írja: A pétervári angol nagykövét kapacitálni igyekezik az orosz kormányt, hogy támogassa a szövetségeseknek Olaszország felségítésére irányuló akcióját. Az angol kormány katonai segítséget vár Oroszországtól.

Az olaszok ételmisszervezésére

Hága, november 5. A Daily Chronicle szerint az olaszok 80,000 zsák lisztet s 200,000 kiló egyéb ételmisszert semmisítettek meg, azonkívül óriási tömegű ételmisszer az ellenség kezére jutott. Ha utánpótlás nem érkezik, a csapatok kritikus helyzetbe kerülnek.

A háboru egyéb hírei

Vezérkarunk jelentése

Budapest, november 4. Hivatalos jelentés.

KELETI ÉS DÉLKELETI HARCTÉR.

A helyzet változatlan.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

II.

Budapest, november 5. Hivatalos jelentés.

Keleten és Albániában semmi lényeges sem történt.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

I.

Berlin, november 4. A nagyvízhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadesportja: Flandriában az Yser mentén és Yperntől

északkeletre a tűz helyenkint fokozódott és Paschandaelénél kisebb gyalogsági harcok játszódtak le. Vonalaikat előretöréssel megjavítottuk és több helyen visszavertük angol részleges támadásokat.

A német trónörökös hadesportja: Az Oise—Aisne csatorna mellett és az Aillettelapály mentén élénk tűzérési tevékenység és előcsapatainknak sikeres csatározásai francia felderítő osztagokkal. A Maas keleti partján a tűzharc, amely egész nap élénk volt, este Samogneux és Beconvaux között megerősödött. Összpontosított elhárító tüzelésünk lekötötte a franciáknak a Chaumeerdőnél előkészített támadását.

KELETI HARCTÉR.

A helyzet változatlan. A riga—wendeni uton, Idgewaldnál, szétugrasztottunk orosz portyázó osztagokat.

Macedon arcvonal: A Vardar és a Doiran-tó között a már nap óta élénk tűzérési harc tegnap is tartott. Eddig csak angol részleges előretörésekre került a sor, amelyeket a bolgár biztosító osztagok visszavertek.

LU DENDORFF,
első főszállás-mester.

II.

Berlin, november 5. A nagyvízhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Fandriában a tűzérési tevékenység látásra nem alkalmas idő után csak este volt élénk, különösen az Yser-lapályon (Éjjel ez és a Houthouster-erdő és a comines—yperni csatorna közötti harci terület erőteljes zavaró tűz alatt állott. — Angol felderítő osztagok többször előtörték. Mindenütt visszavertük őket.

A többi hadseregnél a köd folytán általában csekély volt a harci tevékenység.

KELETI HARCTÉR.

Nem volt jelentős esemény.

Macedon arcvonal: Napokon át tartó erős tűz-előkészítés után, mely tegnap is folyt, a Vardar és a Doiran-tó között angol zászlóaljok Stejakowotól délre támadtak. Rohamuk a bolgárok állásai előtt nagy veszteségeik mellett és eredménytelenül összemontott.

LU DENDORFF,
első főszállás-mester.

Német koronatanács

Berlin, november 5. A császár elnöklete alatt koronatanács volt, amelyen a porosz államminiszterek, államtitkárok, Hindenburg vezértábornagy, Ludendorff főszállás-mester és Holtzendorff, a tengerészeti vezérkar főnöke vettek részt.

Czernin gróf Berlinben

Berlin, november 5. Czernin gróf külügy-miniszter ma délelőtt ideérkezett. — Délután megkezdte tanácskozásait a függő politikai kérdésekről.

Angol jelentés német buvárhajók pusztulásáról

London, november 5. Geddes, az admirális első lordja, az alsóház ülésén kijelentette, hogy a háboru kezdete óta a német tenger-alattjárók 40—50 százalékát sikerült elpusztítani.

Az angolok októberi vesztesége

Krisztiania, november 5. Az Aftenposten írja: Az angol hadsereg vesztesége októberben volt: halottakban 1550 tiszt, 15,422 közlegény, sebesültekben 4247 tiszt, 60,284 közlegény.

A király a hetedik hadikölcsönért

Budapest, november 5.

Károly király a legfelsőbb családi alaptól úgy a magyar, mint az osztrák hadikölcsönre egyenkint 12 millió koronát jegyzett.

Debrecen októberben

— A közigazgatási bizottság ülése —

Debrecen város közigazgatási bizottsága ma Weszprémy Zoltán főispán elnöklete alatt ülést tartott, amelyen a havi jelentéseken kívül érdekes kérdések kerültek tárgyalás alá.

A szokásos jelentések során Csóka Samu főjegyző bejelentette, hogy a közigazgatási bizottság megkeresésére a nagyváradai postaigazgatóság a Simonyi-uton a villamos vasut vonalán fekvő nyaralókba a táviratok, express levelek, stb. díjtalan kézbesítését elrendelte.

Tóth Emil dr. tanácsnok bejelentette, hogy a postaigazgatóság ugyancsak a közigazgatási bizottságnak megkeresésére intézkedéseket tett új munkaerők kiképzésével és egyéb eszközökkel a telefonkapcsolás elleni panaszok okait megszüntetni s a túlterhelt személyzet munkáját könnyíteni.

Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató bejelentette, hogy befolyt október hóban jövedelmi adóban 3342 korona, egyenesadóban 160,830 korona, hadinyereségadó 19,011 korona, helyegijövedékben 58,825 korona, jogilletékben 79,288 korona, díjjövedékben 4856 korona, dohányjövedékben 137,358 korona, foggyasztási és italadóban 21,666 korona, 9963 debreceni család részére napi 15,090 korona, elesettek, eltűntek, meghaltak stb. családtagjai részére összesen 352,946 korona hadisegély utaltatott ki.

Tüdős Kálmán dr. főorvos szerint október hóban a közegészségügyi viszonyok, mint az előző hónapban is, kedvezőtlenek voltak. Szaporodtak a hevenyragályos megbetegedések, ezek közt a hasihagymáz 75 esetben, a mely közül 5 halálos volt. — A halálozások 20-szal múlták fölül a születéseket. A rossz viszonyok a hiányos táplálkozásra vezethetők vissza. A szemét kiüvarozása hiányos volt most is és ez irányban sürgős intézkedésre van szükség. Roncsoló toroklob 26, vörheny 47 esetben fordult elő, előbbi 7, az utóbbi 2 halálozással. Az iskolák tulzsúfoltak. Debrecenben — sajnos — még mindig kevés a népiskola. Született összesen 76 fi, 73 nő, meghalt 75 fi s 94 nő. Házasságra lépett 31 pár. A közkórházban október 1-én összesen 262 beteg volt.

A főorvosi jelentés kapcsán Fejér Ferenc dr. szólt föl s elmondta, hogy a nagyhatáruadalom bérloje, Fürst Ödön, aki dúsgazdag ember, beszüntette a tehenészetet, amivel 200—300 liter tejet vont el Debrecen tejből szűkölködő lakosságától. Tudja, hogy a közigazgatási bizottságnak nincs módjában intézkedni, de valamelyes formában — úgy érzte — szóvá kellett ezt tenni, hogy Fürst Ödön, miután csökkent a teigazdaság jövedelme, azt beszüntette és nem érezte át azt, hogy a közszemben is valami kötelessége volna. Ezzel szemben a legnagyobb elismeréssel kell szólnia özvegy Steinfeld Mihálynéről, aki macsi uradalmából most is sok tejet szállít Debrecenbe, sőt az ingyentele-akciónak állandóan nagymennyiségű tejet ad ingyen.

A bizottság helyeslően hallgatta meg a felszólalást s többen nyilatkoztak Fürst Ödön nagybérlo eljárásáról elítélően, míg Steinfeld Mihálynéről a legteljesebb elismeréssel szóltak.

Hajdu György kir. tanácsos elterjesztésére kimondta a közigazgatási bizottság, hogy főir a vallás- és közoktatásügyi

ARANYAT tört állapotban is, a legmagasabb árban készpénzért átveszi
Halász ékszerész, Debrecen.

miniszterhez, akitől kérni fogja, rendelje el, hogy a debreceni elemi iskolákban a tanítás reggel 9 órakor kezdődjék.

HIREK

Gruner Lipót tanácsnok távozása a várostól

Debrecen város gazdasági tanácsnoka, Gruner Lipót, ma a következő levelet intézte a városi tanácshoz:

Tekintetes Városi Tanács!

Mint már Polgármester urunk ömeltóságának bejelentettém, egészségi okokból kénytelen vagyok majd 3 éven keresztül viselt tanácsnoki állásomról lemondani.

Midőn kérem ezen elhatározásomat tudomásul venni, el nem mulaszthatom, nemcsak kötelességszerűen, hanem szívem sugallatának engedve, a városi tanács minden egyes tisztelt és szeretett tagjának legmelegebb hálámát kifejezi azon kitüntető barátságért és tapasztalt rokonszenvért, amiben részesíteni szívesek voltak és azon igazi kollégialitásért és segédkezésükért, amivel nekem mint a közigazgatás terén idegen embernek, hivatalos működésemet megkönnyítették.

Nehéz munkájukra Isten áldását kívánva, kérem, tartsanak meg engem jó emlékezetükben.

Teljes tisztelettel

Gruner.

Már régebb idő óta hallatszott, hogy Gruner Lipót távozni akar a várostól, ahol a közigazgatás nehézsége béklyót vert az ő nagy gazdasági tudására, tehetségére és munkakedvére s így nem tudta azokat a nagy eredményeket valóra váltani, amelyeket a város közönsége az ő működéséhez fűzött s amelyekkel ő hivatalát átvette. Eddigi működésével is beigazolta, hogy nagy tehetségű gazdaságember, akitől Debrecen város gazdasága sok és szép eredményt várhatott. Távozása éppen azért nagy veszteség Debrecen város gazdasági életére és nehéz dolog lesz az ő nagy elméleti és gyakorlati szaktudásának megfelelő embert kapni. Sajnálattal kell megállapítani távozásának tényét. Egy év óta súlyos és visszatérő betegséggel küzdött s betegsége mellett a fölmerült nehézségekkel is szembeszállani nem tudott s így inkább itt hagyta hivatalát. Állásáról való lekötését a tanács sajnálattal vette tudomásul és azt a legközelebbi közgyűlés elé terjeszti.

— **Mezőssy miniszter köszönete.** Mezőssy Béla földművelésügyi miniszter a következő levelet küldte ma a polgármesterhez:

Méltóságos

Márk Endre m. kir. udvari tanácsos polgármester urnak

Debrecen.

Tisztelt Barátom! Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága részéről közgyűlési határozattal kifejezett megtisztelő, nagyrabecsült bizalomnyilvánításért, valamint annak szíves tolmácsolásáért fogadok kérelmek a város törvényhatósági bizottsága részére is kifejezett őszinte hálás köszönetem nyilvánítását. Budapest, 1917. október 19.

Szíves üdvözléssel igaz híved

Mezőssy.

Hantos Elemér államtitkár is megköszöni az üdvözlést, amelyet kinevezésekor intézett hozzá a város közönsége.

— **Uj pénzügyi államtitkár.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A király Wekerle Sándor miniszterelnök előterjesztésére Pap Mihály osztálytanácsost pénzügyminiszteri államtitkárrá nevezte ki.

— **Hatósági tojás árusítása.** A városi köz-ellátási hivatal értesíti a közönséget, hogy nagyobb mennyiségben jóminőségű meszes tojást szerzett be, melyet folyó hó 5-től kezdve Burgondia-utca 4. szám alatt boesát forgalomba, darabonként 50 filléres áron.

— **A ref. kollégium és a DPIK. vasárnap reformációi emlékünnepe.** A hivatalosok s az érdeklődő közönség legmelegebb érdeklődése jegyében és legélelkebb részvétele mellett zajlott le a ref. kollégium és a DPIK. november 4-iki, vasárnapi reformációi emlékünnepe. A résztvevők soraiban ott láttuk a városi tanács, a ref. egyház, a tudományegyetem, a bíróságok képviselőit, a tanintézetek tanárait és szép hölgyközönséget. Az ünnepély a nagytemplomban délelőtt 9 órakor tartott istentisztelettel kezdődött, a melyen a kollégiumi kántus szép éneke után Veress István dr. ref. tanítóképzőintézet tanár imádkozott s mondott a reformáció világtörténeti jelentőségét mélyen s építően megvilágosító egyházi beszédet. Az ünnepély folytatását a kollégium dísztermében délután 5 órakor a HÖT. és a DPIK. által együttesen rendezett ünnepség szolgáltatta, mely a kollégiumi kántus ezuttal is precízen és hangulatosan előadott énekszámait, Orosz Lajos IV. theol. ünnepi szavaltán és Páricsy Pál művészi hevedűszólóján kívül dr. Lencz Géza ünnepi megnyitójában a reformáció előző jubiláris évfordulóinak rendkívül érdekes és tanulságos leírását s jelen megünneplése kötelességének erőteljes hangsúlyozását nyújtotta, a dr. R. Kiss István egyetemi tanár ünnepi beszédében pedig a reformáció világot átalakító hatásának klasszikus tömörségű, mélyenjáró gondolatokban gazdag, elfogulatlan történetiről mérlegelésről tanuskodó s előkelő szónoki lendülettel előadott olyan rajzával ajándékozta meg a érdeklődő közönséget, mely maradandó hatásával sokáig emlékeztetéssé teszi e napot.

— **A jövedelem-, vagyon- és hadinyereségadó kivetése.** A városi adóhivatal a következő hirdetményt boesátotta ki: Debrecen város V. kerületében lakó adózókra vonatkozólag eddig elkészült jövedelem-, vagyon- és hadinyereségadó-kiszámítási javaslatokat tartalmazó kivetési lajstrom november 6-tól 13-ig bezárólag a városi adóhivatalnál (Kossuth-utca 4.), emelet 7. sz. szobában 8 napi közszemlére kitétetett, hogy azokat mindenki megtekinthesse s azokra netáni észrevételeit minden adóköteles megtehesse, akik alatt a bárhol egyenes adót fizetők értendőek. Ezek az észrevételek az adókövetés megkezdéséig a kir. pénzügyigazgatóságnál, utóbb pedig akár szóban, akár írásban a később kitűzendő tárgyalások alkalmával az adófelszámolási bizottságnál terjeszthetők elő. Az aláírás nélkül benyújtott észrevételek azonban a tárgyalás során nem vehetők figyelembe.

— **Dohányt a lomblevélből.** Bécsből táviratozzák: A pénzügyminiszter elrendelte a lombleveleknek a dohánygyártáshoz pótlékkul való szedését. A bükkialeveleket pipadohányhoz fogják használni.

— **Nyomdászok jubileuma.** Tegnap ünnepelte a debreceni nyomdászság László Imre, a városi nyomda osztályvezetője és Péntek István szedő 40 éves jubileumát. Az ünnepi aktuson jelent voltak Csűrös Ferenc dr. közművelődési tanácsnok, Schwartz Vilmos nyomdafelelős bizottsági tag, Kardos Albert dr., a Csokonai-kör, Dávidházy Kálmán az Ipartestület, Hoffmann Sándor a nyomdatulajdonosok képviselőjében, továbbá dr. Vargha Zsiga, Erdős Károly, Szabó József igazgató, Rácz Mihály, Szathmáry szerkesztők, stb. Az ünnepet Gyökeres Ferenc nyitotta meg. Az ünnepeltek üdvözlőit: Erdélyi Károly a nyomdászemélyzet, Dózsa György a városi nyomda, Benedek Sándor a segélyező egyesület, Botos Sándor a szakegyesület, Simon János a nyomdász szabadszervezet, dr. Csűrös Ferenc a hatóság és a nyomdafelelős bizottság nevében. — Ijju Simon István alkalmi verset, Takács Esztike pedig monológot szavalt. Az ünnepeltek nevében Péntek István köszönte meg a megemlékezéseket. Ezután a Lókody-vendéglőben kedélyes hangulatban, műkedvelők éneke mellett maradt együtt Debrecen város derék nyomdász munkássága.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Liedermann József dr. debreceni kir. törvényszéki joggyakornokot a zilahi kir. törvényszékhez jegyzővé nevezte ki.

— **Házasság.** Seress József és Steiner Hermina folyó hó 4-én Debrecenben házasságot kötöttek. (Minden külön tudósítás nélkül.)

— **A közgyűlés előkészítése.** A jog- és pénzügyi bizottság holnap, 6-án, kedden délután 3 órakor a városháza kistanácstermében Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnöklelte alatt ülést tart, amelynek tárgyai között van több segély és fizetésjavítás iránti kérés. Sopron vármegye megkeresése a katolikus autonómia megvalósítása és az összes választásfelekezettek alsó papsága illetményeinek rendezése tárgyában, Pozsony sz. kir. város közönségének megkeresése a hadifoglyok munkaerejének intenzívebb kihasználása tárgyában, Arad város törvényhatóságának megkeresése a vidéki városi rendőrségek országos rendezésére vonatkozó törvényjavaslatnak mielőbb való elkészítése iránt, Trencsén vármegye átirata a közszolgálati alkalmazottak fizetésének rendezése ügyében, Liptó vármegye közönségének megkeresése Magyarország területi integritása ellen egyes cseh politikuskok által intézett orvátamadások ügyében hozott közgyűlési határozatának támogatása iránt.

— **Gyáriparosok az árvizsgáló bizottságban.** A Gyáriparosok Szövetségének debreceni fiókjá Ferenc József-ut 41. sz. alatti helyiségében e hó 6-án, kedden este 6 órakor ülést tart. Tárgy: Munkás-élelmzés. — Delegálás az árvizsgáló bizottságba.

— **Azon magántanulók,** akik az izr. polgári leányiskolában a decemberi határidőben akarnak vizsgálatot tenni, kérvényeiket i. hó 8-ig adják be. Az igazgatóság.

— **Tej-jegyek.** Vásáry István dr. tanácsnok bemutatta a közlelmzési minisztérium teirendeletét, amelynek rendelkezései folytán Debrecenben november 16-tól kezdve a termelők tartoznak a tejtermelésüket bejelenteni s házi szükségletükre legfeljebb két liter tarthatnak vissza. Tejet a városi tejközpont után csakis gyermekek, betegek és aggyastyánok kaphatnak elsősorban és pedig telmében eszközöndő intézkedéseket s e tárgyban rendeletet fog kibocsátani.

— **Fa és szén Debrecenben.** A faértékesítő központ 250 vagon fát utalt ki Debrecennek. A fát Szatmárvármegyből decembertől kezdve havonta 50 vagononként szállítják. A szénközpont 75 vagon porosz szenet és 5 vagon kokszot utalt ki. A város szénszükséglete az összeírás szerint 3178 vagon. A tanács kimondta, hogy a miniszteri rendelet szerint 3 szobánál több nem fűthető.

— **Az államépítészeti hivatal új vezetője.** A miniszter a debreceni államépítészeti hivatal vezetésével és ez ügykörbe eső ügyek elintézésével Kajáry Lajos besztercebányai műszaki tanácsost bizta meg.

— **Az egyetem építése.** Márk Endre udvari tanácsos polgármester bejelentette, hogy Apponyi Albert gróf kultuszminiszter kijelentette, hogy az orvosi fakultás további építésére a pályázatot kiírta. Bejelentette még a király amaz elhatározását, hogy a sub auspiciis regis promotion személyesen részt vesz s ugyanakkor az egyetem alapkövetelének ünnepén is megjelenik.

— **Adókövetés.** A városi adóhivatal értesíti a IV. adókerületben lakó jövedelem-, vagyon- és hadinyereségadó kötelezetteket, hogy az adófelszámolási tárgyalások ideje nem a részükre kiadott értesítéseken jelzett délutáni órákban, hanem mindenkor délelőtt 9 órától kezdődnek. — Az adóhivatal egyben a következőket közli: A jövedelem-, vagyon- és hadinyereségadó eddigi tárgyalásai során tapasztaltatott, hogy az adóköteles felek az általuk bevallott tőketartozások fennállását igazoló iratokat (okmányokat) nem minden egyes esetben viszik magukkal a tárgyalásra, aminek természetes következménye, hogy a terhek ilyformán figyelembe nem vé-

tenek. — Felhivatnak emélfogva mindazok, akik jövedelem-, vagyon- és hadinyereség-adó-felszólamlási tárgyalásra értesítést kaptak vagy még kapni fognak, hogy az ezen tárgyalásra saját érdekében az összes terheket igazoló iratokat okvetlen vigyék magukkal, mert ellenesetben az igényelt tökértározások és egyéb terhek igazolás hiányában levonásba nem fognak hozatni.

— Szörmeáru különlegességek, saját készítményekben, egyedüli nagy raktár Szent Anna-u. 3., Végh Gyula szűcsmesternél.

Színház és művészet

MŰSOR:

KEDD: A Böregér, operett. B) bérlet. SZERDA: Délután: A cigánybáró, operett, ifjúsági előadás. — Este: Sztambul rózsája, operett. C) bérlet. CSÜTÖRTÖK: Carmen, opera. A) bérlet. PÉNTEK: La Traviata, opera. B) bérlet. SZOMBAT: Délután: Az a huncut kéményseprő. Gyermekelekedés. Este: Böregér, operett. C) bérlet. VASÁRNAP: Délután: A cigánybáró, operett, Bérletszűnet. Este: A cigány, szűmü, Bérletszűnet.

Változás a heti műsorban. (A színházi iroda jelentése.) Az őszi időjárás következtében a szűntársulat egyik-másik tagja gyengélkedvén, a heti műsor a következőképen változott: Kedden a Böregér operett B) bérletben. Szerdán délután ifjúsági előadásban a Cigánybáró, operett, este C) bérletben a Sztambul rózsája. Csütörtökön A) bérletben Carmen, opera. Pénteken B) bérletben La Traviata, opera. Szombaton délután gyermekelekedésül Az a huncut kéményseprő, énekes bohózat. Este C) bérletben a Böregér, operett. Vasárnap délután a Cigánybáró, operett, este a Cigány, népszűmü.

A Böregér. A legkedveltebb operettek egyike, a Böregér, elsőrendű szereposztással ma este kerül a programra. Strausznak ez örökszűp operettje iránt természetesen ezuttal is nagy az érdeklődés.

Sztambul rózsája. Szerdán a Sztambul rózsája operett a következő szereposztással kerül szűre: Kondzsa — Babits Vilma, Mídili — Horváth Nusi, Ahmed bey — Horváth Kálmán, Horváth Kálmán ezuttal játszik előszűr Babits Vilával együtt.

Jókai-film az Urániában. „A halálítélet” című bűnügyi történet, mely koszorus költőnk legszűbb novellájából készűlt, nagy tetszűssel találkozott a közönség rész ről. — Fenyvesi mesteri játéka ragyogó sikert aratott. A fotográfia pedig kitűnő, mint minden Uher-kép. Ma utoljára van műsoron. Előadások 5, 7 és 9 órákor. Jegyelövétel.

Lotte Neumann, a legbajosabb filmprimadonna játékában gyönyörködött ma az Apollo közönsége a Lori és társa című életkép főszerepében; ma, kedden utoljára kerül vászűnra. Az előadások 5, 7 és 9 órákor kezdődnek.

Csak Gyöngyvírág, Iholya, Orgona és Eau de Fleurs illatokat használjunk

a Dunántűli Gazdasági Szeszűgyárosok Szeszűfinomító Részűvényszűcsaság, Nagykanizsa gyártmányából, mert **felűlmul minden külföldi gyártmányt.**

Tisztelettel értesítem ügyfeleimet, ösmérfőseimet és barátaimat, hogy lakásomat és irodámat Ferenc József-ut 10 szám alól

Ferenc József-ut 71. szám alá helyeztem át. SINGER LAJOS.

Olcso libahus kapható kilója K 7.—. Knöpfler Frigyes Pásti-utca 5.

Pezsgődugókat használt, nem műparafából, sem töröttet, veszek bármily mennyiségben, előzetes érdeklődés nélkül, utánvétell **1.20 K** darabonként, használt palackdugót **25 K** kg.-ként. Új dugókra csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot. **ROBICSEK ADOLF, BUDAPEST, Nefelejts-utca 15. szám.**

Biharmegyében vasútállomás mellett, a vasut mentén eladó egy 530 magyar hold kiterjedésű **erdő** Erdő egy része vágható, más része 12-15 éves cser és tölgy. — Eladó ugyancsak ott egy 170 magy. hold kiterjedésű **erdő**, melyből 10 hold gyűmölcsös, 15 hold 15 éves cser erdő, többi szűntő, igen jó fekvésű. Értekezhetni **Dr. Jakob János** ügyvédnel, Magyaréséke, Biharmegyé.

Viszketegség, sűmör, rüh leggyorsabban elműlasztja a Dr. Flesch-féle eredeti **„BARNÁ ZSIR”**. Nincs szaga, nem piszkál. Mindig eredeti pecsétetes Dr. Flesch-félet kérűnk. Próbátégely K 1-60, nagy tégely K 3.—, családi tégely K 9.—. Kapható a helybeli gyűgyesztárakban vagy direkt a készűtőnél rendelhetű: **Dr. Flesch E.** „Korona” gyűgytára, Győr.

MEGHIVÓ
a Debreceni Kenyergűyár r.-t.-nak felszűmölés alatt, f. évi november hó 16-án déűntűn 6 órákor, Deák Ferenc-u. 9 sz. alatt Dr. Csáthy Dezsű ügyvédű irodájában tartandó **rendes közgyűlésére.**

Tárgyak:
1. Az 1916. évi mérleg bemutatása.
2. A felszűmölők felhatalmazása az ingatlan értékesítésére.
Debrecen, 1917. november 1.

A felszűmölők.
Mérleg-szűmla: Vagyon: Részűvényesek 18565 K. Részű. kiáll. díj 1140 K. Ingatlan és leltár 117751.58 K. Adósok 5313.19 K. Pénztár 232.95 K. Vesztűség 83179.27 K. összesen 226185.99 K. Tűcher: Részűvénytűke 79690.— K. Jelzűlog kölesűnök 59276.27 K. Intűzetek 5963.17 K. Szűnevűdű váltók 6150.— K. Hitelezűk 75196.55 K. összesen 226185.99 K. **Eredmény-szűmla:** Vesztűség: Adók 4630.01 K. Kamatok 11506.48 K. Költsűgek 2125.29 K. Tűszűti fizetűsek 640 K. Leírások 25040.23 K. Áthozott vesztűteség 53525.05 K. összesen 97467.06 K. Nyeresűg: Ingatlan jűvedelem 3049.80 K. Kiegyezűsből eredű nyeresűg 11237.99 K. Vesztűteség 83179.27 K. összesen 97467.06 K.
Debrecen, 1916. december 3.

A felszűmölű-bizottság:
Dr. Haendel Vilmos, **Dr. Szűcs Gűza,**
Dr. Tatay Zoltán.
A felűgyelű-bizottság:
Nemeth D. Dezsű, **Penygei Imre.**

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszerű beiktatása tíz szűoig 1 korona 50 fillér. Minden továbűi szűo 15 fillér. A vasárnapi szám részűre feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden továbűi szűo 20 fillér.

Irógűpűt legjűbban javít Keszler, első debreceni műszűrész Szűcbenyű-u. 1.

Kiadű a Szűcbenyű utca 24. sz. alatt egy tásas, világos raktár azonnal. Megtekintés elűtt értekezhetni a József kir. herceg utca 19. sz., a háztűlajdonosánál.

Csemagolű ládák és csomagolű fagyapűt eladó. Honvűd-utca 16.

Aranyat-ezűstűt, brűlliantokat, bárműl ről szűlű zűlogleveleket (zűlogcűdulákat) és egyeb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elműgyek. Steiner Mihály, Szűcbenyű-utca 19. szám.

Irodahelyisűg fűnűkűi szűbával, elűszobával, Péterfia-u. 16. sz. alatt azonnal kiadű. Értekezhetni ugyanott.

Csűz, kűszűvűny és mindenféle fűjaldalmak ellen bűtos hatásű szer a hűres **Kűrűlybalzsam**, 1 űveg 5 kor. Kapható: **GRŐSZ NAGY FERENCZ,** Arany egyszűrvű gyűgyűszűrtár, Szűnház mellett. Ugyanott legjűbb **pipere szűppanok** napi áron kaphatók.

E sűrangű petrezselyem és rupa kisebb-nagyobb mennyisűgben Simonffy-utca 44. kapható.

Mainűrcagűd fiatal, 19 éves, állást kerűst. Cím: Jenei Márton, Csobaj. Szabotcs megyé.

Kifutű fiű — 14 éven felűli — havifizetűssel felvételűk Ferenc József-ut 49. I. em.

A pűspűkladányű kir. járásbűroság mint telek-könyvi hatűsűg. 1931/1917. szám.

Árverűsi hirdetmény-kivonat.
A Kisbűrtokosok Orszűgos földhűtelintűzete végrehajtatónak Kiss Lajos és neje Kiss Eszter végrehajtást szűnevűdűk ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatűsűg a végrehajtási árverűst 166 K 80 f. tűkekievűtelés és járűlűkai behajtása végett a pűspűkladányű kir. járásbűroság területén levű. Nádudvar közsűgben fekvű s a nádudvari 1480 sz. betűtben A I. 1-3 sor. 715, 716, 717 hrsz. alatt foglalt Kiss Lajos és neje Kiss Eszter nevűn állű a Beltelekben fekvű ház, udvar és szűntűra 1140 korona kikiáltási árban elrendelte.
Az árverűst 1917. évi november hó 23. napján déűletűtt 9 órákor, Nádudvar közsűgházánál fogják megtartani.
Az árverűs alá kerülű ingatlan a kikiáltási árnál alacsonyabb áron nem adhatű el.
Az árverűsni szűndűkűzűkű kötelesek bűnatpűnzűl a kikiáltási ár 10%-át készpűnben, vagy az 1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árűlyanműl szűműltűtűtűtűtűvűdűkkűpes értékpapirosban a kikiűldűttűnűl letenni, hogy a bűnatpűnzűnek elűleges bűrű letűtűbe helyezűsérűl kiállított letűti elisművűvűnt a kikiűldűttűnek átadni és az árverűsi feltűteleket aláírni (1881: LX. t.-c. 147., 150., 170. §§.: 1908: XL. t.-c. 21. §.).
Az aki az ingatlanrűt a kikiáltási árnál magasabb ígűretet tett, ha tűbbet ígűrni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár szűzaléka szerűnt megállapított bűnatpűnzűt az általa ígűrt ár ugyanannyű szűzalékáig kiegyezűteni (1908: XLI. 25. §.).
Pűspűkladány, 1917. évi szeptember hó 29. napján.
Dr. Tikos, kir. járásbűrű.
A kiadmány hűtelűlű: **Konrad,** irodajűszűt.